

我省将新增就业超500万人、城乡居民基础养老金年增8%以上——

# 未来5年,这些民生利好值得期待

五年城镇新增就业500万人以上、基本养老保险参保缴费率超90%、每万劳动力中高技能人才数1000人以上……昨日,江苏省人社厅举行新闻发布会,公布江苏省“十四五”人力资源和社会保障发展规划,省人社厅相关负责人对规划中群众关注的民生热点问题予以解读。

## 新增就业超500万人

就业是民生之本,“十三五”期间,江苏就业规模持续扩大,五年累计实现城镇新增就业726万人,高校毕业生年末总体就业率保持在95%以上。“十四五”期间,江苏将加快传统产业升级、新兴产业壮大与高端生产服务协同并进,积极拓展就业创业空间,不断提高就业质量,稳步扩大就业规模,优化就业结构,改善就业环境,城镇新增就业人数500万人以上,城镇调查失业率控制在5%左右。

针对今年部分毕业生尚未落实就业岗位,就业压力大的现状。省人社厅就业处处长薛勇表示,江苏此前已出台专项文件,明确了支持高校毕业生就业创业的一系列政策措施。省及各级人社部门将通过加强与教育部门信息衔接,畅通失业登记、开展基层走访等方式,将未就业毕业生及时纳入服务体系,根据需要提供职业介绍、职业指导等免费基本公共就业服务。对其中的零就业家庭、身有残疾等困难毕业生,优先开展就业援助。有求职需求的各届毕业生可通过人社部门公布的

求职小程序,或者到各地公共就业和人才服务机构进行登记,寻求就业服务支持。

## 城乡居民基础养老金年增8%以上

社会保障是民生安全网、社会稳定器。规划提出,“十四五”期间,江苏将落实基本养老保险全国统筹,稳妥实施渐进式延迟法定退休年龄,扩大失业保险保障范围,推进社会保险待遇水平与经济社会发展的联动调整,城乡居民基本养老保险基础养老金省定最低标准每年调整增幅原则上不低于8%,加强社会保险基金运营监管,织密扎牢社会保障安全网。“十四五”期末,城乡基本养老、失业、工伤保险参保人数将分别达到6150万人、2000万人、2300万人,城乡基本养老保险参保缴费率90%以上。

近年来,以平台经济、共享经济为代表的新业态蓬勃发展,成为促进经济发展的新引擎,催生了大量新的就业形态,外卖小哥、快车司机等职业应运而生,由于他们的工作有别于传统的“企业+雇员”模式,难以直接纳入现行的工伤保险制度。与此同时,相当一部分人员面临着相对更高的职业伤害风险。在当天的新闻发布会上,省人社厅工伤保险处副处长陈毓竹表示,国家拟年内出台《平台灵活就业人员职业伤害保障试行办法》及相关配套政策。作为试点省份,江苏拟于下半年在全省开展平台灵活就业人员职业伤害保障试点,力争“十四五”期间逐步实现职业伤害保障政策

惠及更多灵活就业人员。

## 培养万名高层次专技骨干人才

人才是第一资源,并且越来越成为推动经济社会发展的战略性资源。规划提出,江苏将深化人才发展体制机制改革,加强专业技术人才、高技能人才、乡土人才队伍建设,建设G42+民营企业人才人事综合改革试验区,“十四五”期末,新增取得专业技术人员职业资格证书人数100万人次,每万劳动力中高技能人才数1000人以上。开展百万专业技术人才知识更新工程,培养1万名高层次专业技术骨干人才,加速海外人才“回流”,加快引进汇聚全球英才。

省人社厅副厅长顾潮表示,江苏有厚实的技能技工基础,有许多在全国知名的能工巧匠,有浓厚的技能人才培养氛围,省“十四五”人社规划高度重视新产业、新业态、新模式下技能品牌的示范效应和溢出效应,聚焦经济社会和民生关切,全方位推进特色品牌建设,重点打造以“江苏工匠”为龙头、“江苏技校+江苏技工+江苏技造”为骨干的新时代江苏技能靓丽名片,提升“1+3”品牌群的认知度、美誉度、影响力。

## 着力提高低收入群体薪酬

规划提出,“十四五”期间,江苏将进一步完善工资制度,健全企事业单位工资决定和合理增长



机制,适时适度调整最低工资标准,完善企业薪酬调查和信息发布机制,加强技能人才薪酬分配指引,着力提高低收入群体收入,促进扩大中等收入群体,推进发布重点行业、新兴行业以及技能人才等重点群体薪酬调查信息,为企业合理确定工资水平提供更具针对性引导。

构建和谐劳动关系是保障和改善民生的重要任务、是经济持续健康发展的主要保障。省人社厅劳动关系处处长吴敏超表示,当前江苏劳动关系总体协调稳定,但受新冠肺炎疫情以及经济恢复不均衡等多重因素影响,劳动关系领域不稳定不确定因素增加,稳岗压力凸显,矛盾隐患增多。

“十四五”期间,全省将以加强企业和职工协调劳动关系能力为重点,全面实施劳动关系“和谐同行”能力提升行动计划,加强协调劳动关系体制机制建设,推进新时代江苏劳动关系工作高质量发展。

据交汇点

据新华社28日电 在28日的东京奥运会赛场上,中国队再次收获三枚金牌。截至当日,中国队已收获12块金牌。

继2008年北京奥运会首获奥运赛艇金牌后,历经13年的等待,中国赛艇人终于再度摘金。崔晓桐、吕扬、张灵、陈云霞,四朵“金花”在海之森水上竞技场绽放,以6分05秒13——新的世界最好成绩,夺得东京奥运会女子四人双桨赛艇比

赛金牌。男子双人3米板是中国跳水“梦之队”在里约奥运会上唯一失手的项目,在28日的东京水上运动中心,首次出战奥运会的王宗源/谢思埸成功弥补了这一遗憾,以总成绩467.82分摘金。

28日晚,中国选手石智勇以抓举166公斤、挺举198公斤,总成绩364公斤获得东京奥运会男子举重73公斤级冠军并打破总成绩世界纪录。

## 孙炜获体操男子个人全能第四

本报讯(记者王金立)28日18时15分,东京奥运会体操男子个人全能决赛上演,经过六轮近两个小时的对决,南通籍选手孙炜以87.798分夺得第4名。

24日举行的男子团体资格赛,孙炜6个单项成绩排在各参赛选手中的第4位,获得参加个人全能决赛的资格,成为首位亮相奥运会该项目决赛的南通人。这场决赛,金牌很可能在中国选手孙炜、肖若腾以及俄罗斯名将纳戈尔内、日本新秀桥本大辉之间产生。

第一轮自由体操结束后,孙炜以14.500分暂居并列第三;第二轮鞍马比赛,孙炜获得14.966分,排

名上升到第二;随后的吊环比赛他得到14.066分;第四轮是跳马比赛,孙炜近乎完美地完成了全套动作,完成分得到9.3分的高分,加上5.6的难度分,此轮他得到14.900分,总分上升到58.432分,与暂居第一的肖若腾仅差0.201分;随后的双杠比赛,孙炜全套动作完成质量较高,可惜仅获得14.966分,三位主要竞争对手均不低于15.300分;五轮结束后,孙炜的排名落到第四,仍然具有冲击奖牌的希望;单杠是压轴戏,孙炜成功战胜了自己,他顺利地完成了全套动作,得到14.400分,最终获得第4名。桥本大辉、肖若腾、纳戈尔内分获金牌、银牌、铜牌。

8月1日,孙炜将参加男子鞍马决赛。

(上接A1版)针对这一问题,最高法司法解释在民法典有关规定的基础上,明确“单独同意规则”“强迫同意无效规则”两大处理个人信息规则。最高人民法院研究室民事处处长陈龙业表示,由于个人信息属于敏感个人信息,有必要设定较高标准,以确保个人在充分知情的前提下,合理考虑对自己权益的后果而作出同意。因此,信息处理者在征得个人同意时,必须就个人信息处理活动单独取得个人的同意,不能通过一揽子告知同意等方式征得个人同意。

近年来,一些地方的小区引入人脸识别系统,物业可以强制业主“刷脸”吗?“小区物业强制要求居民录入人脸信息,并将人脸识别作为出入小区的唯一验证方式,这种行为违反‘告知——同意’原则。”最高人民法院研究室副主任郭峰说,小区物业对人脸信息的采集、使用必须依法征得业主或者物业使用人的同意。对于不同意的,小区物业应当提供替代性验证方式,不得侵害业主或物业使用人的人格权益和其他合法权益。

我市深化“平安农机”建设,农机安全工作走在全国前列,多项工作得到部、省领导批示肯定——

## 南通高标准打造“平安农机”升级版

今年,国家农业农村部、应急管理部联合下发了《关于公布2020年度全国“平安农机”示范市、县名单的通知》,我市榜上有名,获此殊荣的全国设区市仅10个。据悉,“平安农机”示范市是农业农村部和应急管理部在全国范围内开展的创建活动,共设八大类30项指标,经过市政府申报、省政府择优推荐、部级审查公示等程序,我市顺利创建成功。

这是南通不断深化“平安农机”建设取得的丰硕成果之一。近年来,我市不断完善农机安全生产长效监管机制,率先探索将农机安全监管融入基层网格化服务管理工作,被省政府列为安全生产专项整治第一批10条经验做法之一,受到国务院督查组肯定。南通还在全国率先实现变型拖拉机报废清零,彻底根除变型拖拉机重大安全隐患,成功举办2020年全国农机事故应急处置演练活动,多项工作得到部、省领导的批示肯定,辖区内6个涉农县(市、区)全部为全国“平安农机”示范县(市、区),连续多年未发生一般及以上农机事故和亡人事故,全市农机安全生产形势持续稳定。

### ◆ 提前布局 强化领导

农业生产机械化是农业现代化的必由之路,而机械化的普及与推广,又必须以安全生产为前提。得益于市委、市政府的高度重视,南通市农业农村局提前布局,早在

2005年,便开展了以创建“平安农机示范镇”和“平安农机示范村”为载体、以建立农机安全生产长效机制为目标、以确保农机安全生产为目的的“平安农机”创建工作。

这一步,南通走在了全省前列。

兵马未动、粮草先行。在这场攻坚战中,相关经费及时划拨,未雨绸缪,专款专用,为“平安农机”创建工作扎实有序的开展打下了牢固基石。多年来,南通市、县两级财政一直都将农机安全生产工作经费、国务院规定免征的农机安全监理行政事业性收费、“平安农机”创建、农机安全专项整治、农机安全宣传教育等工作经费纳入地方政府财政预算,每年安排30万元资金用于平安创建,并根据需要适时增加专项经费。

多年来,南通市各级党委、政府始终坚持把农机安全生产摆上重要议事日程。市、县、乡村各级党政组织充分认识平安创建的重要性,将“平安农机”创建工作作为一项重要内容加以部署和落实,纳入本地中长期发展规划以及各地区安全生产、综治平安建设目标考评体系的主要指标,强化组织领导,落实推进措施,开展督查考核,真正构建了“政府主导、综治牵头、农机主抓、各方参与、整体联动”的工作机制。全市上下深入贯彻“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“三个必须”工作要求,坚持将农机安全生产责任落实到部门,落实到基层,落实到岗位,落实到机具使用者。建立了市、县、镇、村、户五级管理网络,层层签订农机安全生产责任状,努力构

### ◆ 部门联动 长效管理

众人划桨开大船。在创建工作巾,单一部门的作用终究形同虚设,无法构建起长效的管理机制。在市委、市政府的领导下,我市各部门之间通力配合、展开联动、形成合力,在创建工作的大潮中扬起了高效、持久的风帆。

公安、交通与农机部门作为道路拖拉机管理的职能部门,处于监管一线。建立健全农机、安监、公安等部门联合工作机制,形成资源共享、并联而行,重要活动同部署、同检查,可以有效消除事故隐患,对深化“平安农机”建设的重要意义不言而喻。

为此,市农机、安监部门联合出台了《南通市“十三五”期间创建“平安农机”行动方案》《关于巩固“平安农机”创建工作进一步提升农机安全水平的通知》,明确全市创建工作指导思想、工作目标、工作要求和保障措施,统筹推进全市“平安农机”示范创建工作。同时,全市各级农机部门切实加强与公安等部门协作配合,定期召开联席工作会议,及时报送拖拉机登记、检验和变拖注销公告等管理情况。及时调取农机事故发生及处理情况,注重强化与保险公司的信息交流,准确掌握参加保险的农机事故理赔情况,并以全面的农机事故统计为基础,加强农机事故分析研究,努力提高农机事故防控能力。着力提升农机安全执法能力建设。全市农机执法部门严格执行

农机行政执法三项制度与农机行政处罚程序,继续坚持“找准案源、大胆实践、不断推进、量质并举”的原则,敢于动真碰硬,提升法治震慑力。

为提高农机从业人员参检积极性,遵循“便民、服务、高效”的原则,我市开展多项举措,积极开展“送检下乡”活动,将实地检验现场打造成便民服务的主要窗口,在农机手参检的同时,办理相关牌证业务和农机具变更登记业务。积极协调保险、移动、石化等单位,为参检人员提供保险购置、“平安农机通”办理、“双优加油卡”申领等一系列服务,赢得了农机从业人员的一致好评。据统计,今年以来,全市检验合格拖拉机2740台,同比增加112.4%,检验合格联合收割机632台,同比增加101.3%。

### ◆ 强化教育 网格监管

农机安全,关键在人。我市通过加强对农机从业人员的安全宣讲、警示教育,让安全意识、规范操作深入人心,从“要我安全”向“我要安全”进行转变,从而在源头上杜绝隐患,让“平安农机”的创建工作迈向良性循环。

多年来,市农业农村局始终坚持组织开展农机“安全生产宣传月”“安全生产咨询日”等活动,深入宣传并贯彻落实上级关

于加强安全生产工作的系列决策部署。

在宣传教育工作中,全市党员干部率先垂范,基层网格长(员)队伍充分发挥“来自群众、贴近群众、熟悉群众”的优势。宣教工作形式多样、丰富多彩;在每个乡镇组织一次平安农机宣传教育活动,给每一位农机从业人员送一封“创建平安农机”倡议信,为广大农机手和群众放映一部“平安农机”教育警示片,向每个村送一套“平安农机”安全宣传挂图,给每个农机户送一本农机知识手册,在每个村及中小学开展一次平安农机知识讲座……寒来暑往、春去秋来,田间地头上、农机服务站里、农户家中……处处都有宣讲与安监人员的足迹。

在多形式开展农机安全教育培训活动的同时,市农业农村局与与时俱进、积极创新,率先在全市范围推行农机安全生产网格化监管。依托基层社会综合治理网格“一张网”,运用“大数据+网格化+铁脚板”模式,将农机安全生产监管工作融入基层网格化服务管理。并在南通城乡社区智能化应用系统中增设农机安全监管模块,建立健全全市农机驾驶人员、牌证管理农业



机械、农机经营服务单位三个数据库。组织县(市、区)、镇(街道)农机安全监管人员业务培训。通过监管APP及时反馈信息,提高安全检查和隐患问题处置效率。据了解,农机安全信息化监管模块已列入2021年度市级政府投入信息化项目库,系统架构和APP端、PC端的建设,已箭在弦上、蓄势待发。

农机安全生产事关农民生命财产安全,事关乡村振兴发展稳定大局。正是在多方协作努力下,我市多年来一直被省农机局表彰为全省农机安全生产先进单位。我市农机底数清单、隐患清单、整改清单“三个清单”管理台账资料作为市级优秀台账,接受国务院江苏安全生产督导组“回头看”,受到充分肯定。

荣誉属于过去,奋斗成就未来。市农业农村局负责人介绍,下一步,我市将进一步巩固“政府负责、农机主抓、部门协同、群众参与”的农机安全监管长效机制,不断提升农机安全监管能力和服务水平。运用“大数据+网格化+铁脚板”模式,全面推进农机安全网格化监管,有效破解农机安全监管“最后一公里”难题。推动农机安全生产专项整治在“一年小灶”基础上向“三年大灶”无缝衔接,确保道路外农机事故和死亡人数保持“双零”目标,着力提高农机安全执法水平,不断夯实农机安全生产基础,为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化营造良好安全环境。

本报记者 徐培钦 通讯员 查勇 俞晨星

